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 معرفي ضوابط فني و مقررات ملي ساختمان: 1واحد يادگيري  

  
  

 گيرد؟  هايي را در بر نمي مقررات ملي ساختمان چه ضوابط و دستورالعمل ـ  1

  زيست محيطي) د  ايمني و اقتصادي) ج  موارد رفع اختلاف) ب  فني اجرايي ) الف

  . صحيح است» ب«گزينه 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

  . ر، دستگاه نظارت و اجرايي را تعريف كنيدـ كارفرما، مشاور، پيمانكا2

 .كند مي پيگيري را اجرايي مراحل پيمانكار و با مشاور قرارداد عقد وسيلة به خود اهداف تأمين براي كه گويند را حقوقي يا حقيقي مجموعة :كارفرما

 به كارفرما طرف از را پروژه يك عمراني يا طرح يك اجراي بر نظارت و طراحي مطالعه، كار كه گويند را حقوقي يا حقيقي مجموعة :مشاور

 .گيرد مي برعهده قرارداد عقد ازاي

 طرح يا اجرايي عمليات يك يا اجراي نصب حمل، تهيه، مسئوليت پيمان، قرارداد عقد با كه گويند را حقوقي يا حقيقي مجموعة :پيمانكار

 .گيرد مي برعهده كارفرما طرف از شده معرفي مشاور نظارت با را عمراني

 عملكرد بر را اقتصادي و اي كمي، برنامه كيفي، كنترل كه است كارفرما طرف از شده معرفي حقوقي يا حقيقي مجموعة :نظارت دستگاه

 .دارد برعهده محيطي زيست اقتصادي، فني، اصول نظر از اجرايي را عمليات صحت و كنترل هدايت، مسئوليت و كند مي اعمال پيمانكار

 ها، طرح احداث براي كل كشور بودجة طريق از را خود اعتبارات كه خانه، وزارت و كل اداره اداره، از اعم سازمان هر :يياجرا دستگاه

  .شود مي ناميده اجرايي دستگاه دارد، عهده نيز به را آن اجرايي مسئوليت و كند مي دريافت عمراني هاي پروژه و تأسيسات

...........................................................................................................................................................................................................................................  

  .بگوييد را يك هر كاربرد وسعت و ملي مقررات و ها نامه آيين رعايت ضرورت و تهيه ـ علت3

 و قوانين سلسله يك ها، و ساختمان ابنيه كارخانجات، تأسيسات، آلات، ماشين و تجهيزات كالاها، توليد و ساختمنظور  به كشوري هر در

 ايمني، يفيت،ك تأمين ضامن قوانين اين و شود مي محسوب در عملكرد كيفيت تعيين و ارزيابي معيار كشور آن خاص شدة تدوين مقررات

 به توان مي را ساختماني هاي نامه آيين ضوابط رعايت و گيري بهره ضرورت .بود خواهند زيست از محيط حفاظت و اقتصادي و فني اصول

 :كرد بيان زير شرح

 .شهرسازي و معماري اصول زمينة در اسلامي هاي ارزش و فرهنگ موازين رعايت) الف

 .ساختمان مهندسي فني زمينة در اي رفهح امور به اشتغال موازين رعايت) ب

 .مناسب وري بهره ايجاد و ساختماني امور در عمومي آگاهي ترويج و مهندسي خدمات رشد موجبات تأمين) ج

 در جويي صرفه اجرايي، وري، اقتصادي، بهره بهداشتي، فني، ايمني، اصول رعايت منظور به ساختماني حرفة صاحبان فني دانش ارتقاي) د

 .مزبور هاي عملكرد كيفي كنترل موازين شناخت و انرژي مصرف

 .رشته هر در لازم خدمات شرح و ساختمان مهندسي و فني خدمات گذاري قيمت مباني تنظيم) ه

 .شده ريزي برنامه و فني اصول رعايت طريق از مصوب هادي و تفصيلي جامع، هاي طرح تحقق زمينة ايجاد) و

 و ها نهاد يا حقوقي و حقيقي اشخاص از اعم ساختماني امور به وابسته مختلف اصناف ميان در يهمكار حس و رويه وحدت ايجاد )ز

 .ساختمان و ابنيه ساز و ساخت امور به بخشي نظام متولي هاي سازمان

 .باشد مي ساختمان مهندسي و فني خدمات ارائة متولي كه مختلف اصناف ميان اي حرفه اصولي مشاركت ايجاد )ح

 ضوابط فني و مراحل اجراي ساختمان: پودمان اول
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 .ساختمان مهندسي و فني صنوف كليه مشاركت جلب با كشور كلان هاي سياست مطابق كشور آباداني و توسعه هاي رحط تحقق )ط

 .ساختمان مهندسي و فني امور در ذينفع افراد كلية حقوق احقاق زمينة در خاطر ايمني و اعتماد حس ايجاد )ي

 .ساختمان امور در مرغوب مصرفي صالحم توليد و طراحي در كيفي هاي استاندارد و فني اصول تأمين )ك

  .عملكرد صحيح روال كنترل و )پيمانكار مشاور، كارفرما،( عمراني هاي پروژه و ها طرح اجرايي اركان ميان روابط تنظيم )ل

 از اعم انيساختم عمليات اجراي نظارت و طراحي، در است لازم كه حقوقي و اجرايي فني، ضوابط از است اي مجموعه ساختمان ملي مقررات

 مناسب، دهي بهره ايمني، تأمين منظور به كه ساختمان ازبرداري  بهرهو  كاربري تغيير اساسي، مرمت و تعمير بنا، توسعه نوسازي، تخريب،

 .گردد مي وضع جامعه و اقتصادي فرد صرفه و بهداشت آسايش،

...........................................................................................................................................................................................................................................  
  .بگوييد را يك هر كاربرد حوزة و ببريد نام را ساختمان ملي مقررات ـ مباحث4

 حوزه در مفاهيم سازي يكسان ساختمان و صنعت اندركاران دست ميان تفاهم براي اي پايه ايجاد مبحث، تدوين اين از  هدف:ـ تعاريف1

   .باشد مي ساختمان ملي مقررات شمول

 از اعم صنعت اين كاران اندر دست حيطه وظايف و ساختمان صنعت در موجود اداري نظامات مورد در مبحث  اين:ـ نظامات اداري2

  . حقوقي است و حقيقي صاشخا

 رعايت سوزي، آتش برابر در لازم ايمني ساختن و فراهم ها انسان مال و جان حفظ منظور به  :ها در مقابل حريق ـ حفاظت ساختمان3

  .شده است پرداخته آن به مبحث اين در كه است ضروري ها ساختمان اجراي طراحي و در فني اصول

 نظام قانون مشمول هاي ساختمان ابنيه و از برداران بهره و ساكنين حداقل هاي نياز برتأمين نظارت ظورمن  به:ـ الزامات عمومي ساختمان4

 به مقررات اين الزامات عمومي، ساير و مناسب تهويه و نورگيري فضاها، حداقل ابعاد ها، نظر محدوديت از ساختمان، كنترل و مهندسي

  .گيرد مي قرار ك عململا ايران ساختمان ملي مقررات از بخشي عنوان

 در كه است متعارف  ساختمانيهاي فرآورده و مصالح مواد، انواع معرفي و شناخت درباره مبحث  اين:هاي ساختماني  ـ مصالح و فرآورده5

   .گيرد مي قرار استفاده مربوط، مورد تأسيسات و ها ساختمان انواع احداث

 استفاده مورد مقررات اين  موضوعهاي سازه و ها ساختمان طراحي در بايد كه را يهاي ارب حداقل مبحث،  اين:ـ بارهاي وارد بر ساختمان 6

  .نمايد مي تعيين گيرند، قرار

  .است شده ارائه خاك  مكانيكهاي آزمايش انجام و ريزي برنامه نحوة جهت كلي دستورالعملي مبحث اين  در:ـ پي و پي سازي7

 غير و داراي كلاف و سنتي آجري، سنگي، خشتي، بنايي هاي ساختمان براي اين مبحث :ناييهاي با مصالح ب ـ طرح و اجراي ساختمان8

  .است شده تدوين كشور در بار نخستين براي مسلح

 قابليت ايمني، ها شرايط آن رعايت با كه است مقرراتي و ضوابط حداقل ارائه مبحث ناي  هدف :هاي بتن آرمه ـ طرح و اجراي ساختمان9

  .شود فراهم مسلح بتن هاي سازه پايايي و برداري بهره

  .كند مي تعيين  فولاديهاي ساختمان اجراي و محاسبه طرح، براي را لازم مقررات و ضوابط حداقل :هاي فولادي ـ طرح و اجراي ساختمان10

  .رود مي كار به فولادي هاي اجراي ساختمان براي كه است ضوابطي حداقل تعيين مقررات از بخش اين هدف :ها ـ اجراي صنعتي ساختمان11

 در عمومي و بهداشت ايمني تأمين منظور به مقررات و ضوابط حداقل تعيين مبحث اين از  هدف:ـ ايمني و حفاظت كار در حين اجرا12

  است الاجرا لازم ها ساختمان كليه آن براي مفاد رعايت كه است ساختماني عمليات اجراي هنگام

 عمومي، صنعتي، آموزشي، درماني، اداري، تجاري، مسكوني، هاي ساختمان برقي  تأسيسات:ها قي ساختمانـ طرح و اجراي تأسيسات بر13

 آيين نيز و مقررات اين مفاد رعايت با بايد ساختماني هاي كارگاه تفريحات و هاي پارك موقت، و دائمي هاي نمايشگاه دامداري، و كشاورزي

  .شوند اجرا مبحث اين در شده ذكر هاي و استاندارد ها نامه

 هاي فضا گرم كردن منظور به كه مكانيكي تأسيسات مورد در را حداقل  الزامات:ـ تأسيسات گرمايي، تعويض هوا و تهويه مطبوع14

  .دارد مي مقرر شود، نصب ساختمان داخل در مصرفي گرم آب و ذخيره تهيه و ساختمان داخل هاي فضا كردن خنك ساختمان، داخل
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 پله آسانسور، از و بهينه ايمنبرداري  بهره براي را لازم ضوابط حداقل ساختمان مقررات از مبحث  اين:هاي برقي  و پلهـ آسانسورها15

  .نمايد مي وضع متحرك رو پياده و برقي

 ان،ساختم مصرفي آب كشي لوله به منظور كه مكانيكي تأسيسات مورد در را حداقل الزامات شانزدهم  مبحث:ـ تأسيسات بهداشتي16

  .دارد مي مقرر ساختمان، باران آب كشي و لوله بهداشتي لوازم فاضلاب، هواكش،

 كيفي، هاي كنترل و ها ساختمان گاز كشي اجراي لوله و طراحي براي را حداقل  ضوابط:كشي و تجهيزات گاز طبيعي ـ تأسيسات لوله17

 براي گازرساني ويژه ضوابط و و ايمنيبرداري  بهره ضوابط زسوز،گا وسايل به هوارساني و ها دودكش وسايل گازسوز، اندازي راه و نصب

  . دارد مي مقرر عمومي هاي ساختمان

  است ها در ساختمان )ناخواسته صداي( نوفه رساندن حداقل به مقررات اين تدوين از  هدف:بندي و تظيم صدا ـ عايق18

 تهويه مطبوع، تهويه، سرمايي، گرمايي، تأسيسات هاي سيستم و يحرارت كاري واجراي عايق  محاسبه:جويي در مصرف انرژي  ـ صرفه19

  .كند ميتعيين  را ها ساختمان در الكتريكي روشنايي و مصرفي گرم آب تأمين

 و آسايش ايمني، بهداشت، و متلاس منظور تأمين به علائم و ها تابلو به ساماندهي مقررات، اين تدوين از كلي  هدف:ـ علائم و تابلوها 20

  .باشد مي منابع در جويي هصرف

 ساز انسان هاي تهديد برابر در ها اجراي ساختمان و طرح براي مقررات و ضوابط حداقل تعيين مقررات اين  هدف:ـ پدافند غيرعامل21

  . باشد مي هوايي تهاجم خصوصاً

  .باشد مي اند شده اجرا ملي و مقررات ضوابط با كه يهاي ساختمان قطعات و اجزا نگهداري مبحث اين  هدف:ها ـ مراقبت و نگهداري از ساختمان22

  

 مراحل اجراي ساختمان: 2واحد يادگيري  

  
  

 .ـ هدف از گودبرداري را شرح دهيد1

گاهي ممكن است عمق . تر از سطح طبيعي زمين احداث شود شود كه بايد تمام يا قسمتي از ساختمان، پايين هايي انجام مي گودبرداري در زمين

گيرد و در صورت  گودبرداري معمولاً با وسايلي مانند بيل مكانيكي يا لودر صورت مي. ي، بنابر جنس زمين، به چندين متر برسدگودبردار

هاي  گودبرداري در زمين. شود آلات، اين كار با وسايل دستي مانند بيل و كلنگ و فرغون انجام مي محدوديت زمين يا در دسترس نبودن ماشين

   .هاي نامحدود با هم تفاوت دارد اري در زمينمحدود با گودبرد
...........................................................................................................................................................................................................................................  

 ي گودبرداري به چه عواملي بستگي دارد؟ ي ديواره ـ شيب زاويه2

)شيب زاويه محل گودبرداري  )αي زاويه  تر باشد، اندازه تر و قابل ريزش هرقدر خاك سست.  بستگي به نوع خاك محل دارد( )αد بزرگتر خواهد ش .  
...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .ود، همراه با رسم شكل توضيح دهيد را براي گودبرداري در يك زمين محدبندي چوبي ـ شمع3
  

شمع چوبي عبارت است از تيرگرد يا چهار تراشي كه از بالا بر الواري 

تكيه دارد و ) يا ديوار ساختمان مجاور( گود  متكي است كه خود بر بدنه

. ، استوار گشته است45°از پايين در زمين كف گود، با زاويه حدود 

الوارهاي متكي بر بدنه، ممكن است به صورت عمودي يا افقي بر 

قرار گيرند و براي تقسيم بهتر ) يا ديوار ساختمان مجاور(ي گود  ديواره

براي . گيرند هاي افقي قرار مي فشار، بين شمع و الوارها، چهار تراش

طح مقطع نسبتاً كم آن به خاطر س(جلوگيري از فرو رفتن شمع در زمين 

ي آن را بر مصالح مقاومي مانند آجر يا  پايه ) و فشار زياد از بالا

  . دهند هاي سيماني قرار مي بلوك

  
  بندي چوبي با الوار عمودي شمع
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 . را براي يك زمين محدود شرح دهيدـ ديوارهاي مانع فلزي4

ي اضافي، براي حمل خاك و برگشت مجدد آن بعد از  موجب كار و هزينههايي كه زمين ريزشي دارند، گاهي ايجاد شيب  در گودبرداري

هاي مكانيكي، در اطراف  شود اين ديوارها با استفاده از چكش در چنين مواردي از ديوارهاي مانع فلزي استفاده مي. شود اجراي ساختمان مي

  .شود محل گودبرداري كوبيده مي

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 شود؟  كني در ساختمان به چه منظوري اجرا مي ـ پي5

  : شود اختمان به دو منظور انجام ميكني در س پي

شود در نتيجه زمين زير پي بايد مطمئن باشد  ـ دسترسي به زمين سخت و مقاوم ؛ زيرا بار ساختمان به پي و نهايتاً به زمين منتقل مي1

  . و نشست نكند

 پياده كردن نقشه بر روي زمين، زدگي و نيروهاي جانبي، پس از ـ براي محافظت پي ساختمان و جلوگيري از اثرات جوي مانند يخ2

 . شود كني آغاز مي پي

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .هاي سنگي را شرح دهيد ني در زمينك ـ پي6

آلات مكانيكي و  پذير نيست و بايد با ماشين هاي سنگي مشكل و انجام آن با وسايل دستي از قبيل بيل و كلنگ امكان كني در زمين پي

متر   سانتي75هاي سنگي در مناطق سرد سير  مق پي در زمينحداقل ع. اي سنگين خواهد داشت هاي كمپرسوري انجام گيرد كه هزينه مته

  . متر هم تقليل داد  سانتي50توان آن را تا  است ولي در مناطق گرمسير مي

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 ـ عدم رعايت نكات فني در هنگام گودبرداري چه عواقبي را در بردارد؟7

 روي آن بنا خواهد شد محاسبه و ي ساختماني را نبايد بدون توجه اساسي به مقاومت خاكي كه ساختمان بر به طور كلي هيچ نوع پروژه

در . كند ي ساختماني و يا عمراني را تهديد مي بدون توجه به ميزان نيروهاي وارده بر خاك و مقاومت آن خطرات شديدي پروژه. اجرا كرد

از . اني خواهد شدبسياري از موارد، از بين رفتن مقاومت خاك باعث از بين رفتن سرمايه و وقت زياد و همچنين احتمال بروز خطرات ج

  .  را نبايد ناديده گرفتآناين رو خطرات ناشي از 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

ده، با العمل بارهاي وارده از بالا را در يك پي سا ـ كشيدگي، فشردگي و عكس8

 .ترسيم يك شكل، توضيح دهيد

هاي  براثر بار وارده، پي تمايل به خميده شدن دارد كه قسمت بالاي آن فشرده و قسمت

  . شود زيرين آن كشيده مي

  
 

   زمينالعمل عكس
  

...........................................................................................................................................................................................................................................  
 . شرح دهيدراي كف پي ساز ـ آماده9

هاي بتن آرمه،  براي پي. سازي، بايد كف پي را آماده كرد به اين معني كه كف پي بايد مسطح و عاري از هر گونه مواد زايد باشد قبل از پي

بتن، الزامي  كيلوگرم سيمان در مترمكعب 150متر و عيار   سانتي5به ضخامت حداقل »  بتن پاكيزگي-بتن مگر«اجراي يك لايه بتن سبك 

  . كند ريزي مرتفع مي بتن پاكيزگي، خطر آلوده شدن بتن پي را به هنگام عمليات بتن. است

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .ع پي را از نظر مصالح، نام ببريدـ انوا10

  آجري پي شفته آهكي، پي سنگي، پي بتني، پي
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 به چه عواملي بستگي دارد؟ـ ابعاد پي 11

   : ها بستگي دارد به طول، عرض و ارتفاع پي

                                         بارهاي وارده از سازه-

  ي پي  دهنده زير پي، مصالح تشكيل  مقاومت خاك-

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .ـ عمق پي يعني چه؟ توضيح دهيد12

تر از  زدگي، روي پي بايد مقداري پايين پذيري در برابر فشار و ضربه و نيز عوامل طبيعي، همچون يخ به منظور مصون ماندن پي از آسيب

هاي  توان در پي مي. گويند زدگي پي مي تر بودن را، عمق پي يا عمق يخ اين مقدار پايين. باشدهاي مجاور  ي ساختمان و كف كف تمام شده

به طور كلي عمق پي بستگي به شرايط ساختماني و . هاي داخلي آن را كمتر در نظر گرفت خارجي ساختمان، اين عمق را بيشتر و در پي

  . موقعيت ساختمان و نيز شرايط اقليمي دارد

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .ين، همراه با رسم شكل توضيح دهيدزمـ  فرم پي را با توجه به شيب 13

بنابراين قبل از شروع عمليات . ها به طور طبيعي، كم و زياد، شيب دارند معمولاً زمين. شود زمين ساختماني مسطح به ندرت يافت مي

رت مسطح در نظر توان به صو هاي كم شيب فرم پي را مي در زمين. ها را تسطيح كرد ساختماني بايد محل ساختمان و خصوصاً محل پي

اي بايد توجه  هاي پلهّ در ساختن پي. سازند تا مقرون به صرفه باشد اي مي هاي با شيب زياد معمولاً پي را به صورت پلهّ گرفت، اما در زمين

  . ها يكنواخت ساخته شوند هاي پي بيشتر از ضخامت بتن پي نباشد و اين ارتفاع داشت كه ارتفاع پلهّ
  

  

  
  

  

  
  

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .آن را توضيح دهيدو هدف از اجراي چيني  ـ كرسي14

به وجود ) حياط، كوچه، خيابان(توان اختلاف ارتفاعي بين سطح داخل ساختمان و سطح خارج آن  با چيدن چند رج آجر بر روي پي، مي

 مزاياي كرسي چيني در. شود گفته مي» كرسي چيني«و به اجراي آن » كرسي«آورد  به ديواري كه اين اختلاف ارتفاع را به وجود مي. آورد

  : اين است كه

  . كند گويي بدين ترتيب، احساس امنيت بيشتري مي.  انسان معمولاً تمايل دارد قدري بلندتر از كف زمين سكونت كند-

  . شود بندي رطوبت مي  اختلاف ارتفاع كف داخل با كف خارج از ساختمان، باعث اجراي صحيح و مناسب عايق - 

گيرند، كاملاً تراز نبوده و داراي شيب هستند و چون به طور معمول  مورد استفاده قرار ميسازي  هايي كه براي ساختمان  اغلب زمين-

  .كند شوند، كرسي چيني اين امكان را فراهم مي فضاهاي داخل ساختمان در يك تراز ساخته مي

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .روش اجراي كرسي چيني را شرح دهيدـ  15

كرسي . باشد حداقل ارتفاع كرسي هم سه رج مي. شود ه ميتر در نظر گرفت متر بيش  سانتي10 تا 5عرض كرسي از هر طرف ديوار باربر، بين 

كرسي چيني را بايد تا حد امكان، با پيوند كلهّ . چيني بايد با آجر مقاوم و توپر و با ملات ماسه سيمان و رعايت قواعد آجر چيني انجام شود

  . ها را در وسط ديوار قرار داد ي راسته نياز باشد، آنچه به آجرها انجام داد تا بار حاصل از ديوار را به شكل موثري توزيع كند و چنان
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 .راي مصرف در عايق كاري بيان كنيدـ مشخصات گوني خوب را ب16

  . گوني خوب بايد نو، داراي بافت سالم، بدون آلودگي و بدون چروك باشد

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 . و دستورات ايمني آن را شرح دهيدي ذوب كردن قير نحوهـ 17

سوزد و  اگر قير بيش از حد لازم حرارت داده شود، مي.  تا ذوب و كاملاً روان شودي سالم به تدريج حرارت داد قير را بايد در بشكه

قير سالم داراي . شود اي مي دهد، علامت قير سوخته شده، رنگ آن است كه قهوه خاصيت عايق بودن و چسبندگي خود را از دست مي

. رود د، در موقع گرم كردن قير كف كرده و سر ميي قير شو اگر آب، داخل بشكه. رنگ مشكي براق است و خاصيت چسبندگي دارد

زيرا اگرهنگام حرارت دادن به . هنگام ذوب كردن قير بايد از وسايل حفاظتي مانند ماسك و عينك و دستكش و لباس ايمني استفاده كرد

  . شودقير، ذراتي از آن به بيرون بشكه بپرد، ممكن است به دست و صورت چسبيده و باعث سوختگي عميق پوست 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .ي پي و كرسي را روي كاغذ بنويسيدقيرگونـ روش اجراي 18

متر اندود كرده و سطح آن را   سانتي2 به ضخامت 6: 1هاي آن را با ملات ماسه سيمان نرم  پس از كرسي چيني، سطح و مقداري از كناره

 كيلوگرم در هر 2اكثر پس از خشك شدن ملات، قير مناسب آب و هواي محل را ذوب كرده و با آن، به مقدار حد. كنيم كاملاً صاف مي

متر   سانتي20سپس گوني مصرفي را به عرض . پوشانيم متر مي  سانتي10هاي آن را به ارتفاع حداقل  مترمربع، روي سطح كرسي و كناره

س سپ. كشيم ي ديگر قير روي گوني مي كنيم و يك لايه آماده كرده و روي آن پهن مي) متر  سانتي10از هر طرف (بيشتر از عرض كرسي 

  . كنيم در صورتي كه عايق كاري در دو لايه باشد، لايه دوم را اجرا مي

 در صورتي كه كرسي فقط از يك طرف آزاد باشد و طرف ديگر آن ديوار همسايه باشد عرض  اندود ماسه سيمان و عرض گوني، :تذكر

  . متر خواهد بود  سانتي10ي  ي عرض كرسي به اضافه به اندازه

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .دبنا را توضيح دهي» يك رگي كردن«ـ روش 19

 بر روي يكي  ي نقشه ديوار را طبق اندازه) ابتدا و انتهاي(هاي رزرو، دو سر   از يك بر كوچه، خيابان يا در صورت موجود بودن ميخ-1

  . كنيم از اضلاع كرسي مشخص مي

  . گذاريم  آجرهاي ابتدا و انتهاي ديوار را كار مي) قيروگوني( با ريختن ملات روي كرسي -2

  . كنيم ي و ريختن ملات بر روي كرسي، بين آجرهاي ابتدا و انتها را با پيوند مناسب و صحيح پر ميكش  با ريسمان-3

  . شوند دقيقاً مطابق پلان ساختمان انجام مي... ها و  ها، تورفتگي شوند و ستون هاي باز ديوار مانند درها، آجر چيني نمي  محل-4

توانيم از   درجه باشد، مي90ي بين دو ديوار  در صورتي كه زاويه. دهيم ي انجام مي اعمال ياد شده را بر روي قسمت ديگري از كرس-5

 درجه درست كنيم و دومين 90اي  يا مضربي از آن، زاويه) فيثاغورث (5و4، 3گونياي بنايي استفاده كنيم يا به كمك متر با روش 

  . كنيم ديوار را بر روي كرسي مشخص مي

ها و زوايا با دقت بازبيني شوند و در صورت وجود  ، بايد براي اطمينان از صحت اجرا، تمام اندازه پس از يك رگي كردن كل بنا-6

    . ها مبادرت شود اشكال به رفع آن

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .اري ديوارهاي زيرزمين را بنويسيدك ـ لزوم عايق20

راي جلوگيري از آن، تواند علاوه بر امكان نفوذ از كف زيرزمين، از طريق ديوارهاي زيرزمين هم به داخل نفوذ كند كه بايد ب رطوبت مي

  . كاري شود هاي خارجي زيرزمين نيز عايق بدنه
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 هاي محاسبه طول روش: 3واحد يادگيري  

  
  

 :محاسبه كنيدـ 1

/ /

/

×33 9 56 3

45 66
/                                        ب( / / /− + −37 85 40 62 31 85 9   الف(67

/ / /× +4 9 8 5 7 /                                                                           د(4 /

/ /

×

×

67 3 69 81

25 97 20 5
  ج(

   
الف( 37.85 40.62 31.85 9.67 9.41− + − =  

ب( 33.9 56.3 45.66 41.79× ÷ =  

ج( 67.3 69.81 25.97 20.5 8.824× ÷ × =  

د( 4.9 8.5 7.4 9.173− × − + − =  

...........................................................................................................................................................................................................................................  

� ����� �	
��
 :rπ
2 ��� �� r /=12 25    r .=12 25  

12.25 2 471.43π × ∧ =  

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 :مقدار عبارت زير را به دست آوريدـ 3

( / / ) ( / / )× ÷ ×4 6 10 8 7 3 5 5)  �      ( / / ) ( / / )× − ×4 66 12 8 7 5 5 95)   �      ( / / ) ( / / )× + ×2 2 9 8 5 2 6 3) ���  

الف( ( 2.2 9.8 ) ( 5.2 6.3 ) 54.32× + × =  

ب( ( 4.66 12.8 ) ( 7.5 5.95 ) 15.023× − × =  

ج( ( 4.6 10.8 ) ( 7.3 5.5 ) 1.237× ÷ × =  

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 : مقدار هر يك از عبارات زير را به دست آوريدـ 4

tan

cos

°

°

45

35
)                 �

sin

cos

°

°

70

60
)          �log

− ×
 

− × 

8
9 10

10
10 11

2 10

)          �
×

3 4
4 6

4
5

)    �                   
×

3 4
5 3

5
2

)  ���  

5 3 3 4 2 5 316.40∧ × ∧ ÷ ∧   الف(=

4 3 6 4 5 4 132.70∧ × ∧ ÷ ∧   ب (=

10 log ( 9 exp 8 2 exp 11 ) 36.53× × − ÷ × −   ج  (=

sin 70 cos 60 1.879÷   د(=

tan 45 cos 35 1.22÷   ه(=

 محاسبه طول و زاويه: پودمان دوم
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 : مقدار زاويه را برحسب درجه به دست آوريد اگرـ 5

 .   باشد66/0تانژانت زاويه برابر ) ج.                باشد57/0كسينوس زاويه برابر ) ب.            باشد58/0سينوس زاويه برابر ) الف
   

shift sin 0.58 35.45 ' " 35 27′=   الف(�°

shift cos 0.57 55.249 ' " 55 14 59′ ′′=   ب (�°

shift tan 0.66 33.42 ' " 33 25 29′ ′′=   ج (�°

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 :مقادير عبارات زير را به دست آوريدـ 6

الف ( sin ′ ′′°62 42 35 ب (                           cos ′ ′′°32 22 35 ج (                         tan ′ ′′°85 10 20  

sin ( 62 ' " 42 ' " 35 ' " ) 0.88=� �   الف(�

cos ( 32 ' " 22 ' " 35 ' " ) 0.84=� �   ب (�

tan ( 85 ' " 10 ' " 20 ' " ) 11.83=� �   ج (�

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 . حاصل عبارات زير را تعيين كنيدـ 7

 الف(
−

×

−
×

5
12 10

8
3 10

ب           (           / ( )−
× × + − ×

4 23 2
8 5 10 3 1 5

5 3
ج                 ( ( )+ − +

1 2
2 3 1 4
2

  

د  ( cos sin
(tan cos )

° − °
− ° − °

80 20 1
60 30

2 2
/                                                 ه     ( / /

− −
× × +

+

−

6 5
0 005 10 2 01 10 0 05

12
4

2

 

12 exp 5 3 exp 8 4000× − ÷ × −   فال(=

( 8.5 Exp 3 ( 4 5 ) ) ( ( ( 2 3 ) ( 3 1 ) ) 5 2 ) 13.2× − × ÷ + ÷ × − − × ∧   ب( =

( ( 2 ( ( 1 2 ) 3 ) 2 ) 1 ) 4 5.24× ÷ + ∧ − +   ج( =

( cos 80 sin 20 ) 2 ( ( tan 60 cos 30 ) 2 ) 0.517− ÷ − − ÷ =   د(−

ه(  0.005 Exp 6 2 ( 2.01 Exp 5 0.05 ) ( 4 ( 1 2 ) ) 0.0142× − ÷ + × − + ÷ − ÷ =  

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .   را به دست آوريدαزاويه ـ 8

)tan الف(  )α =
3

4
ب(                                                      cos( ) /α + =2 1 0 6  

ج( sin( ) /α = − ×
2 1 2

0 2 3
3 2

د(                                     cot α =
3
2 20  

    
الف( shift tan ( 3 4 ) 36.86 ' " 36 52 11′ ′′÷ = °�  

ب( shift cos ( 0.6 ) 53.13 1 52.13 2 26.065 ' " 26 3 54′ ′′= − = ÷ = °�  

ج( shift sin ( ( 0.5 ( 3 0.2 2 ) ) 3 2 ) 34.75 ' " 34 45′− × ∧ × ÷ = ° °  

د( 90 shift tan ( 20 2 3 ) 21.80 ' " 21 48′− ÷ ∧ =
�

�  
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 هاي محاسبه زاويه روش: 4 واحد يادگيري 

  
 

 . را محاسبه كنيد10-4 و 9-4 ، 8-4هاي هاي شكل زواياي مثلث

                            
  10ـ4       شكل                                  9ـ4              شكل                      8ـ4شكل 

  ها         ي كسينوس  استفاده از رابطه8ـ4شكل 
AC AB CB

cosA
ACAB

+ −
=

2 2 2

2
 

ˆcosA / A
+ − ° ′= = ⇒ =
× ×

2 2 2
54 42 25

0 8939 26 38
2 54 42

         ,       ˆcosB / B
+ − ° ′= = ⇒ =
× ×

2 2 2
25 54 42

0 6581 48 50
2 25 54

 

ˆ ˆ ˆC ( A B)° ° ° ° °′ ′ ′= − − = − − =180 180 26 38 48 50 104 32  

 

cosP  9ـ4شكل  / P
+ − ° ′= = ⇒ =
× ×

2 2 2
43 50 47

0 4976 60 9
2 43 50

  

cosR / R
+ − ° ′= = ⇒ =
× ×

2 2 2
43 47 50

0 3854 67 20
2 43 47

 

ˆ ˆ ˆQ ( P R)° ° ° ° °′ ′ ′= − − = − − =180 180 60 9 67 20 52 31 

 

                                                                            10ـ4شكل 
sin sin

=
° α

42 32

75
  

sin
sin /

sin / sin / /

/ /

×
α = =

−
α = → α = = °

β = ° − ° − ° = °

75 32
0 736

42

1
0 736 0 736 47 39

180 75 47 39 57 61

  

 
 

  
 . را به دست آوريدγي   مقدار زاويه11ـ4ـ در مثلث شكل 1

( , )° °′α = β =24 18 47  

  
  11ـ4شكل 

  α +β+ γ =180
�   

( ) ( )° ° ° ° °′ ′γ = − α + β = − + =180 180 24 18 47 108 42  

4k
ho

on
eh

.or
g



 

 

ه 
پاي

ي 
 فن

ش
دان

  

266 

 

 . را محاسبه نمائيدA مقدار زاويه 13ـ4 و 12ـ4هاي  ـ در شكل2

                                
  13ـ4                                                                  12ـ4

  12ـ4شكل 

( )= − × ° = °5 2 180    ضلعي5يك مجموع زواياي داخلي 540

Â ( )= − ° + ° + ° + ° = °540 130 115 73 80 142  

     13ـ4شكل 

F̂ = − = °360 105 255  
(n )= − × °2    ضلعيn مجموع زواياي داخلي يك 180

( )= − × ° = °7 2 180    ضلعي7مجموع زواياي داخلي يك 900

Â ( )= − + + + + + = °900 120 132 155 75 255 60 103  

  
 محاسبه سطح: 5دگيري واحد يا 

  
 . را بر حسب متر مربع حساب كنيد 5ـ5و 4ـ5، 3ـ5هاي  هاي شكل مساحت مثلثـ 1

                                      
 5ـ5  شكل                                                              4ـ5          شكل                                         3ـ5                          شكل 

  

                            a←روابط مورد استفاده  b c= +
2 2   1(ي فيثاغورث     رابطه2

a b c
P

s p(P a)(P b)(P c)

+ +
=


 = − − −

  2(ي هرون   رابطه2

  

 

 محاسبه سطح: پودمان سوم
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  )3ـ5حل شكل 

AB AB / m= − ⇒ =
2 2

198 71 184 832 

/
/ m

×
= =
184 832 71 2

6561 536
2

  مساحت 

  ) 4ـ5حل شكل 

GH GH / m= − ⇒ =
2 2

37 34 14 594  

FH FG /= − ⇒ =
2 253 34 40 657 m 

GF GH HF

GF / / / m

= +
⇒

= + =14 594 40 657 55 251
 

 

 
 

/
P / m

+ +
= =
37 53 55 251

72 626
2

 

S / ( / )( / )( / / )

S / m

= × − − −

⇒ =

72 626 72 626 53 72 626 37 72 626 55 521

2
939 307

 

 

 
 

  )5ـ5حل 

S
×

= =
10 54

270
2

   مساحت

...........................................................................................................................................................................................................................................  
 .نيد را بر حسب متر مربع محاسبه ك8ـ5 و 7ـ5 ، 6ـ5هاي  هاي شكل مساحت مثلثـ 2

  

                                  
  8ـ5                                                              شكل 7ـ5                                                             شكل 6ـ5                             شكل 

 

S  ) 6ـ5حل  AC BC Sin C= × ×
1

2
 

S Sin ° ′= × × ×
1

500 420 59 10
2

 

S / m=
2

90159 495 

  

ˆˆ  ) 7ـ5حل  ˆN (M O) ( )° ° ° ° °′ ′ ′= − + = − + =180 180 44 50 85 40 49 30 

S Sin S / m° ′= × × × ⇒ =
1 2

54 33 49 30 677 521
2

ˆS MN NO Sin O= × × × ⇒
1

2
 

  

S  ) 8ـ5حل  Sin / m° ′= × × × =
1 2

102 129 111 20 6128 205
2
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 .را بر حسب هكتار محاسبه كنيد 11ـ5 و 10ـ5 ، 9ـ5هاي  هاي شكل مساحت مثلثـ 3

                  
 11ـ5          شكل                                10ـ5                                    شكل 9ـ5                                               شكل 

  

   :ي هرون رابطه
a b c

P S P(P a)(P b)(P c)
+ +

= = − − −
2

  

    )9ـ5شكل 

P m
+ +

= =
420 231 413

532
2

 

ار  هكت S ( )( )( ) S / m /= − − − ⇒ = =
2

532 532 420 532 231 532 413 46197 827 4 619  

   ) 10ـ5شكل 

P / m
+ +

= =
105 111 141

178 5
2

  

Sهكتار   / ( / )( / ) ( / ) S / m /= − − − − ⇒ = =
2

178 5 178 5 105 178 5 111 178 5 141 5762 756 0 576  

   )11ـ5شكل 

P m
+ +

= =
235 260 245

370
2

 

Sهكتار   ( )( )( ) S / m /= − − − ⇒ = =
2

370 370 235 370 260 370 245 26207 1 2 620 

 
  

 
  

  

 يك آب روي بتني را با مقطع مربع نشان 22ـ5ـ شكل 1

 كنيد  و خارجي آن را بر حسب متر محاسبهابعاد داخلي  . دهد مي

)Sباشد  مساحت مقطع داخلي آب رو مي( 

  

  
  22ـ5 شكل

  

a a a cm / m= ⇒ = ⇒ = =
2 2

50625 225 2    مساحت مربع25
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 .متر براي فرش كردن سالني مورد نياز است  سانتي30×30 عدد موازييك 900ـ تعداد 2

   چند متر است؟الف ـ در صورتي كه سالن به شكل مربع باشد، ابعاد آن

   برابر عرض آن باشد، ابعاد سالن چند متر است؟44/1ب ـ در صورتي كه سالن به شكل مستطيل و طول آن 

  مساحت سالن= ها  تعداد موزاييك×  ابعاد هر موزائيك    )الف

  
  

)ب  

    
, a / / / m= × =1 44 7 5 10 8

                           

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 در صورتي كه طول و عرض و .دهد  پي بتني و قالب آن را نشان ميرو روبهـ شكل 3

متر باشد، سطح اين قالب چند متر مربع   سانتي60 متر و 2 متر، 4ارتفاع قالب برابر 

 است؟

=متر مربع  × =4 2   سطح قالب 8

  

 
...........................................................................................................................................................................................................................................  

 

در صورتي كه . دهد  نماي يك ساختمان را نشان مي24ـ5ـ شكل 4

م كاري خواهي كاري كنيم، چند متر مربع سيمان بخواهيم نما را سيمان

 .)ابعاد به متر است(داشت؟ 

  

 
24 ـ 5شكل   

  

  )متر مربع(سطح   )متر(ابعاد   تعداد  شرح

12×  1  سيمان كاري سطح كل ديوار 7  84  

/  2  گردد ابعاد پنجره كسر مي /×1 2 1 8  32/4  

/  1  گردد ابعاد پنجره كسر مي /×1 2 3 6  32/4  

( / / ) / m= − − =
2

84 4 32 4 32 75   سطح كل سيمان كاري36
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 :متر مربع باشد  دسي48/116بايد ) 25ـ5مطابق شكل (ي سرند مربعي شكلي  سطح قابل استفادهـ 5

  .متر حساب كنيد الف ـ ابعاد سرند را بر حسب سانتي

با در نظر ها بسازيم، چند متر مربع توري لازم است؛   عدد از اين سرند6ب ـ اگر بخواهيم 

  .متر اضافه در نظر گرفته شود  سانتي4گرفتن اين كه براي ميخ كردن توري، از هر طرف 

  
 

           25ـ5شكل 

   )الف

                                                                                                                                              dm cm=
2 2 2

1 10  

/ dm cm× =
2 2 2

116 48 10 11648  

a a / cm⇒ = ⇒ =
2 2

11648 107   مساحت مربع) = يك ضلع(92

  ) ب

                                                      ( / ) ( / ) / cm= + × + =
2

107 92 8 107 92 8 13437    سطح تور لازم جهت يك سرند44

/ / cm / m= × = =
2 2

6 13437 44 80624 64 8  توري لازم                                                                                                         سطح كل06

...........................................................................................................................................................................................................................................  

/كف انباري به شكل مستطيل با طول ـ 6 m8 / و عرض 20 m4  .  بايد آجر فرش شود70

  .دالف ـ مساحت انبار را بر حسب متر مربع حساب كني

  عدد آجر لازم باشد، تعداد آجر مورد نياز، چه قدر است؟48 ـ در صورتي كه براي هر متر مربع  ب

/                                                                                                             )الف / / m= × =
2

8 2 4 70 38    مساحت انبار54

/عدد                  تعداد آجر= مساحت انبار × ر مصرفي در هر متر مربع تعداد آج  ) ب /= × = �38 54 48 1849 92    تعداد آجر1850

...........................................................................................................................................................................................................................................  

1/ متر، و ارتفاع پنجره 3 اگر ارتفاع اتاقي 26ـ5مطابق شكل  ـ7  :متر باشد، تعيين كنيد  سانتي22 متر و ضخامت ديوارها 2متر، ارتقاع در  07

  .ييك فرش كف را بر حسب متر مربعالف ـ مساحت مواز

  .ب ـ سطح سفيد كاري ديوارها و سقف را بر حسب متر مربع

  .پ ـ سطح رنگ آميزي ديوارها را به متر مربع

 .اند نصب شده) رو هم(در و پنجره در سطح داخلي ديوارها : توجه

 

 

  
  

 
                                  26ـ5شكل 

      ) الف

                                                                                                                / / / m= − − =6 0 22 0 22 5    طول اتاق56

/ / / / m= − − =4 5 0 22 0 22 4    عرض اتاق06

/ / / m= × =
2

5 56 4 06 22    مساحت موازييك فرش كف57

/ / / m= × =
2

5 56 4 06 22   سفيدكاري سقف سطح57
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    ) ب

                                                                                      ( / ) / m= × =
2

2 4 06 3 24    سطح سفيدكاري ديوارهاي عرضي36

  

  

/ / / / / m= + + + =
2

22 57 24 36 14 11 14 28 75    سطح كل سفيدكاري32

  : ئلهمس» ب«مده در قسمت با توجه به سطوح به دست آ) پ

             / / / / m= + + =
2

24 36 14 11 14 28 52    سطح رنگ آميزي ديوارها75

  
 سطح زيربناي آن چند متر مربع است؟. دهد  يك ساختمان مسكوني را نشان ميپلان بام 28ـ5شكل ـ 1

  

m= × =
2

20 10   سطح كل شكل200

( ) m
×

= × =
2 2 2

2 4
2

  سطوح مثلثي

m= − =
2

200 4   سطح زير بناي ساختمان196

  

  
  

  28ـ5شكل 

...........................................................................................................................................................................................................................................  
 

الزاويه را به سه قطعه زمين به صورت مثلث  ي قائم  قطعه زميني به شكل ذوزنقهـ 2

 متر مربع و 39/1278در صورتي كه مساحت ذوزنقه برابر . ايم الزاويه تفكيك كرده قائم

و ) 2(هاي   متر مربع باشد، مساحت و طول اضلاع مثلث75/48برابر ) 1(مساحت مثلث 

 )29ـ5شكل. ( را بر حسب متر مربع و متر محاسبه كنيد)3(
  

 
 )29ـ5شكل (

 

  

  

S / m=
2

1 48 75  

CB CD
S

×
=1

2
 

CD
/

×
=
13

48 75
2

 

 

 
 

/
CD / m CD / m

×
= = ⇒ =
2 48 75

7 5 7 5
13

 

BD / m BD m= + = ⇒ =
2 213 7 5 15 15  

/ /
tan tan /− °

α = ⇒ α = ⇒ α =
17 5 7 5

29 98
13 13

 

/ /° ° ° °
α + γ + β = ⇒ + + β = ⇒β =180 29 98 90 180 60 02  
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/ /
tan / BA / m BA / m

BA tan /

°
= ⇒ = = ⇒ =

°

51 96 51 96
60 02 29 97 29 97

60 02

 

/ /
S / m

×
= =
51 96 29 97 2

778 62
2

2
 

BE / / / m BE / m= + = ⇒ =
2 2

51 96 29 97 59 98 59 98  

 

 
 

 

 

DE / / m DE / m= + = ⇒ =
2 2

59 98 15 21 91 21 91  

/
S / m

×
= =
59 98 15 2

449 85
3

2
 

 
  

  

  

...........................................................................................................................................................................................................................................  
  

 

) 2(اگر مساحت قطعه .  نفر تقسيم شود3بايد بين  30ـ5ـ زميني مطابق شكل 3

باشد، ) 3( برابر مساحت قطعه 5/1، )1(متر مربع و مساحت قطعه  350برابر 

 .هاي مجهولِ روي شكل را بر حسب متر به دست آوريد اندازه

  

        
                              30ـ5شكل 

S m=
2

350
2

 

S / S=1 5
1 3

 

AB DE
S AC ���������BF AC

+ +
= × ⇒ = ×

30 5
350

2
2 2

 

/ AC AC m AC BF
/

= ⇒ = = ⇒ = =
350

350 17 5 20 20 20
17 5

 

AC CD CD
S S S CD

× ×
= ⇒ = ⇒ =

20
10

1 1 1
2 2

 
 

BF EF EF
S S S EF

× ×
= ⇒ = ⇒ =

20
10

3 3 3
2 2

    ، CF CD DE EF CD EF EF CD= + + ⇒ = + + ⇒ + =30 5 25  

 

S / S CD / EF

S CD CD EF

EFS EF
CD CD / EF

 = = × ×


= ⇒ =


= = ⇒ =

1 5 10 1 5 101 3

10 10 15
1

1510
3 1 5

10

      
CD / EF

/ EF
EF CD

EF EF
/

=
⇒ = ⇒

+ =
= ⇒ =

1 5
2 5 25

25
25

10
2 5

 

CD / EF CD / CD= ⇒ = × ⇒ =1 5 1 5 10 15  
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  . متر است25، برابر با ) 31ـ5در شكل ( ديوار حايل نشان داده شده طولـ 4

  .الف ـ سطح مقطع ديوار را برحسب مترمربع محاسبه كنيد

توانيد حجم ديوار  ايد؛ آيا مي شناسي را نگذرانده ب ـ نظر به اينكه تاكنون حجم

  را محاسبه كنيد؟

  

  
  

 

  
  31ـ5شكل 

  ) الف

S / / / m= × =
2

4 5 0 8 3 6
1

            ,         
/

S / m
+

= × =
2 0 8 2

6 8 4
2

2
 

S كل S S= +
1 2

                           ,            S / / m= + =
2

3 6 8 4 12   

 

 
  

                                                                                                             ) ب

  حجم ديوار= سطح مقطع ديوار × طول ديوار 

m= × =
3

12 25   حجم ديوار300

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .مساحت اندودكاري ديوار را بر حسب متر مربع تعيين كنيد. دهد كه بايد اندود شود  ديوار ساختماني را نشان مي32ـ5شكل ـ 5

  
  32ـ5شكل 

  
  

  
 

/ /
S / / m

+
= × =
2 9 4 05 2

6 80 23 63
1

2
                 S / / / m= × =

2
4 05 7 20 29 16

2
 

 

/ /
S / / m

+
= × =
4 05 4 95 2

5 75 25 875
3

2
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  :دهد كه بايد اندود شود  سقف بالكن يك رستوران را نشان مي33ـ5شكل ـ 6

  .الف ـ سطح اندود كاري را به متر مربع تعيين كنيد

 كيلوگرم گچ لازم داشته باشد، مقدار گچ مورد 15ب ـ در صورتي كه هر متر مربع اندود، 

  نياز چند كيلوگرم است؟

 
             )    33-5شكل (

  

 

  ) الف

S m= × =
2

15 8 120
1

 

S / m
+

= × =
8 11 2

5 47 5
2

2
 

S / / m= + =
2

120 47 5 167 5  

m)مساحت سطح × مقدار گچ در هر متر مربع                ) ب )=
   مقدار گچ مورد نياز2

/ / kg= × =167 5 15 2512   مقدار گچ مورد نياز5

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 :تعيين كنيد. شود اي مي ، اندود سيمان ليسه)مسني(قسمت كرسي .  اندود شودهر دوبا34ـ5قرار است نماي ساختماني مطابق شكل ـ 7

  ).بدون كرسي(الف ـ مساحت اندودكاري را بر حسب متر مربع 

  .ب ـ مساحت اندودكاري كرسي را بر حسب متر مربع

  . پ ـ مقدار مصالح لازم را براي كرسي بر حسب كيلوگرم

  .)شود ماسه در هر متر مربع مصرف ميكيلوگرم  35ن و  كيلوگرم سيما7اي،  براي اندود ليسه(

   
34ـ5شكل   

  

 
 

/                                                          )الف /
S / m

×
= =
7 74 1 25 2

4 837
1

2
   مساحت مثلث

S / / / m= × =
2

5 75 7 74 44 505
2

   مساحت مستطيل

    S ( / / ) / m= × =
2

2 1 26 1 38 3 4776
3

  )ها رهپنج( مساحت بازشوها 

S ( / / ) / / m= + − =
2

4 837 44 505 3 4776 45   )سطح كل اندودكاري نما( كل 864

  

                                                        )ب
/ /

S / / m
+

= × =
0 45 1 5 2

7 74 7 546
2

 

 

/                                                                            )پ / kg= × =7 546 7 52   )كرسي(اي  مقدار سيمان براي اندود ليسه825

/ / kg= × =7 546 35 264  )كرسي(اي  مقدار ماسه براي اندود ليسه11
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  . را برحسب هكتار به دست آوريد35ـ5ـ مساحت زميني مطابق شكل 8

  

  
 35ـ5شكل 

ها را به دست  رده، سپس مساحت تك تك آنبندي ك ي مساحت زمين، ابتدا شكل داده شده را به اشكال هندسي ساده تقسيم براي محاسبه

  .آوريم آورده و در انتها نيز مساحت كل را به دست مي

L / m= + =
2 2

150 120 192 09
1

  

L ( )( )cos= + − °
2 2 2

200 180 2 200 180 60
2

  

L L / m= → =
2

36400 190 78
2 2

  

  
                                         با داشتن اندازه قاعده و ارتفاع آن) 1(محاسبه مساحت مثلث 

S ah m= = × × =
1 1 2

120 150 9000
1

2 2
 

  ها با داشتن دو ضلع و زاويه بين آن) 3(ي مساحت مثلث  محاسبه

 S sin / m= × × × ° =
1 2

180 200 60 15588 46
3

2
S ab.sin c= →

1

3
2

 

          :با داشتن اندازه سه ضلع و استفاده از رابطه هرون) 2(محاسبه مساحت مثلث 

 
a b c / /

P / m
+ + + +

= = =
175 192 09 190 78

278 935
2 2

 

S p(p a)(p b)(p c) / ( / )( / / )( / / ) / m= − − − = − − − =
2

278 935 278 935 175 278 935 192 09 278 935 190 78 14898 011
2

S S S S / / / m= + + = + + =
2

9000 14898 011 15588 46 39486 471
1 2 3

  كل

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 به صورت يك شش ضلعي منتظم به طول 36ـ5مقطع يك ستون بتن آرمه مطابق شكل ـ 9

متر مربع و متر مربع به  سطح مقطع ستون را بر حسب سانتي. متر است  سانتي50هر ضلع 

  . دست آوريد

  

     
               36ـ5         شكل         

                                                                                                                   a=
3 2

3
2

    ضلعي منتظم6 مساحت 

ستون مقطع ستون cm / m= × × = ⇒ =
3 63752 2 2

3 50 6375 0 6375
2 10000
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در صورتي كه بخواهيم . ميداني يك استاديوم نشان داده شده استي زمين دو و  هاي هاشور خورده قسمت 42ـ5ـ در شكل 1
 :  مياني اين زمين چمن بكاريمهاي درقسمت

  .الف ـ مساحت كل زمين را به متر مربع حساب كنيد
  كاري چند متر مربع است؟ ب ـ مساحت قسمت چمن

  شود؟ كاري مي پ ـ چند درصد كل زمين چمن
كـاري را جـدول نـصب     سمت چمـن ـ در صورتي كه بخواهيم پيرامون قت  

  كنيم، چند متر جدول لازم داريم؟
 

                                   42ـ5شكل 

  )الف

S m= × =
2

30 20 600
1

 

S r / ( ) m= π = × =
2 2 2

3 14 10 314
2

  )يك دايره كامل= مساحت دو نيم دايره  (

S m= + =
2

600 314   كل914

 

 
                     

                                                                      ) ب

S m= × =
2

30 10 300
1

 

S r / ( ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 5 78 539
2

  )يك دايره كامل= و نيم دايره مساحت د (

S / / m= + =
2

300 78 539 378    كل539

 

 
  ) پ

/
/= × =

378 539
100 41 41

914
%

 
كاري شده درصد زمين چمن

      
  ) ت

 
L r / / m= π = × × =2 2 3 14 5 31 4
1

        L m= × =2 30 60
2

/ طول جدول لازم         / m= + =31 4 60 91 4  

...........................................................................................................................................................................................................................................  
  

نماي قسمتي از يك   خورده را كه آب مساحت قسمت هاشور43ـ5ـ در شكل 2

ها هر كدام به قطر يكي از  نيم دايره. (دهد، به دست آوريد سازي را نشان مي محوطه

 .)اضلاع مثلث هستند

 

 
  

 
43ـ5شكل   

 
  

نيم دايره
r / ( / )

S / m
π ×

= = =

2 2
3 14 2 5 2

9 817
2 2

 

 

 
 

 
 

S مثلث m
×

= =
3 4 2

6
2
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)مثلث   ازبا كم كردن مساحت m )نيم دايره  26( / m )29   :آوريم  هاشور نخورده را به دست مي  مساحت قطاع817

/ / m= − =
2

9 817 6 3    مساحت قطاع هاشور نخورده817

  
  

r /
/ m

π ×
= = =

2 2
3 14 2 2

6 28
2 2

               مساحت نيم دايره        
r / ( / )

/ m
π ×

= = =

2 2
3 14 1 5 2

3 53
2 2

   مساحت نيم دايره 

/ / / m= + =
2

3 53 6 28 9   )قسمت هاشور خورده و سفيدرنگ( مساحت دو نيم دايره 81

/ / / m m= − = �2 2
9 81 3 817 5 993   مساحت قسمت هاشور خورده6

...........................................................................................................................................................................................................................................  
 .سطح مقطع بتن قسمت هاشور خورده را بر حسب متر مربع به دست آوريد. دهد اي بتن آرمه را نشان مي  يك سقف پوسته44ـ5ـ شكل 3

  
 44ـ5شكل 

                                                                       (r r ) / ( / ) / m= π − = × − =
2 2 2 2 2

3 14 1 2 1 1 382
1 2

  مساحت حلقه 
  

  

 

/ / / m= + =
2

1 382 0 12 1    سطح مقطع كل5

...........................................................................................................................................................................................................................................  
 

ي استخر را به عرض  خواهيم لبه مي. موجود است) 45ـ5شكل ( متر 20اي شكل به شعاع  ـ استخري دايره4

 حت سنگ مورد نياز چند متر مربع است؟فرش كنيم؛ مسا متر سنگ  سانتي60

r m= = 20
2

r       ,      شعاع دايره كوچك m / / m= = + =20 0 6 20 6
1

   شعاع دايره بزرگ

(r r ) S / ( / ) S / m= π − ⇒ = × − ⇒ =
2 2 2 2 2

3 14 20 6 20 76 49
1 2

  مساحت حلقه=  مساحت سنگ 
 

          45ـ5شكل 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

سطح هر كدام از ) 46ـ5ل شك(آميزي شود  اي به صورت پرچم ايران رنگ بان دايره ـ قرار است يك سايه5

 .ها را بر حسب متر مربع به دست آوريد رنگ

r / ( ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 6 113  مساحت دايره بزرگ 097

r / ( ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 2 12   مساحت دايره كوچك =  سطح رنگ قرمز 56
 

           46ـ5شكل 

(r r ) / ( ) / m= π − = × − =
2 2 2 2 2

3 14 6 4 62 83
2 1

  مساحت حلقه =  سطح رنگ سبز 

  مساحت رنگ سفيد =  مساحت كل – مساحت رنگ سبز –رمز مساحت رنگ ق

/ / / / m= − − =
2

113 097 62 83 12 566 37   مساحت رنگ سفيد 699
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 .دهد ي بتني را نشان مي مقطع يك لوله 47ـ5ـ شكل 6

  متر مربع است؟ الف ـ سطح مقطع داخل لوله چند سانتي
  متر مربع است؟ ب ـ سطح مقطع بتن مصرفي چند سانتي

  ن مصرفي به سطح مقطع داخل لوله چند درصد است؟پ ـ نسبت سطح مقطع بت

A                                                                         )   الف r / ( / ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 0 5 0 785 

r)                                                                   )ب r )= π −
2 2
1 2

  سطح مقطع بتن مصرفي =  سطح حلقه 

/ ( / / ) / m= − =
2 2 2

3 14 0 55 0 5 0   سطح مقطع بتن 164
  

 
       47ـ5شكل 

  

                                                                                           )پ

...........................................................................................................................................................................................................................................  

  .ييك لازم براي فرش فضاي آموزشي خودتانامطلوب است محاسبه موزـ 7
×متر مربع :                                                              متر در نظر بگيريم5 عرض آن را  متر و7اگر طول كلاس را  =5 7 35   

.ربع موزاييك نياز داريمم متر 35  
 

  
 هاي محاسبه حجم روش: 6واحد يادگيري  

 
  

/كل به ابعاد داخلي ي چوبي مكعب ش يك جعبهـ 1 m / m / m× ×0 5 0 5 0  . متر موجود است  سانتي2   و ضخامت ديواره5

  مترمكعب و چند مترمكعب است؟  حجم داخل جعبه چند سانتي-الف
 كاري چند مترمربع است؟  اگر بخواهيم داخل جعبه را رنگ بزنيم، سطح رنگ-ب

V                                                                   )                                         الف / / / / m= × × =
3

0 5 0 5 0 5 0 125  

/ m cm× = ×
3 6 3 3

0 125 10 125 10  
)              ) ب / / ) m= × × =

2
0 5 0 5 4   كاري شده ديوارها سطح رنگ1

/ / m= + =
2

1 0 25 1 /   سطح رنگ كاري كل جعبه25 / / m= × =
2

0 5 0 5 0    سطح رنگ كاري كف جعبه25
...........................................................................................................................................................................................................................................  

 

هاي آن از بتن به   و ديوارهcm20كف آن از بتن به ضخامت . ـ يك استخر آب به صورت مكعب مستطيل ساخته شده است2
سطح داخلي . متري محافظ عايق هم كشيده شده است  سانتي10كاري گرديده و يك ديوار  متر كه داخل آن عايق  سانتي20ضخامت 

  :موارد زير را محاسبه كنيد. اي اندود شده است ه نيز با ماسه سيمان ليسهديوار

m) حجم بتن كف -الف m) حجم آجركاري -ب                                                  3( )3  

m)ها  كاري كف و ديواره  سطح عايق-پ m)ها   سطح اندود ديواره-ت                           2( )2  

m) ظرفيت آب استخر -ث m) حجم بتن ديوار -ج                                             3( )3  
  

  

  )الف

  

  

/ / / m= − − =10 0 2 0 2 9   طول كف بتني6

/ / / m= − − =5 0 2 0 2 4   عرض كف بتني6

cm / m= =20 0   ضخامت بتن2

/ / / / m= × × =
3

9 6 4 6 0 2 8   حجم بتن كف832

 محاسبه حجم و وزن: پودمان چهارم
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 ) ب

  
[ ]

( / / ) / m

( / / ) / / m

 × × =

 − × × =

3
9 6 0 1 2 1 92

3
4 6 0 2 0 1 2 0 88

  

/ / / m= + =
3

1 92 0 88 2   حجم كل آجركاري8

 متر 1/0طرف از هر شود و براي ديوار آجري   متر براي ديوارهاي بتني كسر مي2/0 طرف باشد كه از هر  متر مي5بايد توجه داشت كه عرض استخر 

  . كنيم  را كسر نمي1/0 متر است، عدد 6/9 كسر گرديد، ديگر براي طول كه 6/4 متر از 1/0شود بنابراين چون در عرض، از هر طرف  كسر مي) عرض ديوار(

  بتنيكاري يعني ديوارهاي بتني و كف  سطح عايق) پ

  / / / m= × =
2

9 6 4 6 44    سطح عايق كاري كف استخر16

.ضخامت بتن از ارتفاع ديوار كسر گرديد *

              

كاري ديوارهاي بتني سطح عايق

  

/ / / m= + =
2

44 16 28 4 72   كاري كف و ديوار  سطح عايق56

  )ت

  

  دود ديوارهاسطح ان

  )ث

   V / / / m= × × =
3

9 4 4 4 1 41   حجم آب استخر36

  )ج

   [ ]V ( / ) ( / / ) / m= × × + × × × =
3

10 0 2 2 4 6 0 2 2 1 5  حجم بتن ديوار84

...........................................................................................................................................................................................................................................  

اگر منبع به شكل مكعب ساخته شود، طول هر .  ليتر داريم27000براي يك كارگاه ساختماني، احتياج به يك منبع آب با ظرفيت ـ 3

 ضلع آن چند متر است؟

  dm a a dm m= → = =
3 3

27000 30 3          V a⇒ =
3 =lit يا   dm3      حجم مكعب) =يك ضلع(3  حجم منبع27000

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 . ريزي شود محاسبه نماييد كه بايد چند مترمكعب خاك. شود ريزي مي  متر، مطابق شكل خاك73قسمتي از يك جاده به طول ـ 4

  

  
/ /

S / / m
+

= × =
21 22 11 20 2

1 67 27 07
2

 )سطح مقطع(

V / / m= × =
3

27 07 73 1976                         )  حجم خاكريزي( 16

( / ) / m

( / ) / m

/ / / m

 × × =



× × =


= + =

2

2

3

9 4 1 2 18 8

4 4 1 2 8 8

18 8 8 8 27 سطح كل اندود ديوار6

[ ]

/ / m

( / / ) / m

= − =


+ × × =
2

1 20 0 2 1

9 6 4 6 1 2 28 4

ارتفاع ديوار
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 :مطلوبست. مفروض است شكل متر با مشخصات طبق 840تونلي به طول ـ 5

  . ي حجم حفاري انجام شده به مترمكعب  محاسبه-الف
 . ريزي انجام شده به مترمكعب ي حجم بتن  محاسبه-ب

  )الف
  

  

                                         
r / ( / )

S / m
π ×

= = =

2 2
3 14 6 75 2

71 57
1

2 2
  

S / / / m= × =
2

13 5 1 25 16 875
2

  

S S S / / / m= + = + =
2

71 57 16 875 88 445
1 2

  ) سطح مقطع كل تونل(

V S L / / m= × = × =
3

88 445 840 74293     )حجم حفاري تونل(8

                           )ب
(r r ) / ( / / )

S m
π − × −

= = =

2 2 2 2
3 14 7 25 6 75 22 1

11
1

2 2
  

S ( / / ) / m= × × =
2

2 1 25 0 5 1 25
2

  

S S / / m= + = + =
2

11 1 25 12 25
1 2

  سطح مقطع كل

S L / m= × = × =
3

12 25 840     حجم بتن تونل10290
...........................................................................................................................................................................................................................................  

 متر و به ارتفاع 6 متر در 10ـ قرار است يك انبار به ابعاد داخلي 6
در صورتي كه در و . متري بسازيم  سانتي35 متر را با ديوارهاي 5

 :سطح ديوارها داشته باشند% 20ي اين انبار سطحي معادل  پنجره

 .              ا به مترمكعب محاسبه كنيد حجم آجركاري ر-الف

  . سطح اندود داخلي و خارجي را به مترمربع محاسبه كنيد-ب
  

S:                                                                                            ) الف ( / ) m= × × =
2

10 70 5 2 107
1

  1سطح ديوار شماره 

:S ( ) m= × × =
2

6 5 2 60
1

  2سطح ديوار شماره 

S S m= + = + =
2

107 60 167
1 2

  سطح كل ديوار

/ / m= × =
2

167 0 2 33   )در و پنجره(سطوح بازشو 4

S / / m= − =
2

167 33 4 133   )سطح كل ديوارها(6

V S t= = × ↘
  حجم كل آجركاري

                                ضخامت ديوار                                                     

V / / / m= × =
3

133 6 0 35 46 76  
  

]                                                                  ي سطح اندود داخلي ديوارها محاسبه) ب ]S ( ) ( ) m= × + × × =
2

10 5 6 5 2 160  

/ m= × =
2

160 0 2   )در و پنجره(سطح بازشوها 32

m= − =
2

160 32   سطح اندود داخلي ديوارها128

]                                                      ي سطح اندود خارجي ديوارها   محاسبه- ]S ( / ) ( / ) m= × + × × =
2

10 70 5 6 70 5 2 174  

/ m= × =
2

160 0 2   )در و پنجره(سطح بازشوها 32

m= − =
2

174 32   ارجي ديوارهاسطح اندود خ142

4k
ho

on
eh

.or
g



 

 

281 

 

 16 و cm50 عدد ستون دايره به قطر 10در صورتي كه . هاي با مقطع دايره استفاده شده است  از ستون ـ در يك ساختمان بتني،7

 : متر باشد20/3ها برابر  ي ستون  استفاده شود و ارتفاع همهcm60عدد ستون دايره به قطر 

  .  ها را بر حسب متر مكعب محاسبه كنيد الف ـ حجم بتن مصرفي در ستون

 آميزي چند مترمربع است؟ ها، سطح رنگ ب ـ در صورت رنگ آميزي ستون

  ها حجم بتن مصرفي در ستون= مساحت مقطع ستون × ارتفاع ستون × ها   تعداد ستون  )                   الف

:S r / ( / ) / m= π = =
2 2 2

3 14 0 25 0 196
1

  متري  سانتي50هاي  ت مقطع ستونمساح

: V / / / m= × × =
3

0 196 3 20 10 6 272
1

  حجم بتن مصرفي 

:S r / ( / ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 0 3 0 282
2

  متري  سانتي60هاي  مساحت مقطع ستون

/ / / m= × × =
3

0 282 3 20 16 14   حجم بتن مصرفي438

V V / / / m= + = + =
3

6 272 14 438 20 71
1 2

  ها حجم كل بتن مصرفي در ستون

  

  ها آميزي ستون سطح رنگ) = دايره(محيط ستون × ارتفاع ستون × ها  اد ستون تعد  )                   ب

r / / / m= π = × × =2 2 3 14 0 25 1   متري  سانتي50هاي  محيط ستون57

/ / / m= × × =
2

1 57 3 20 10 50   متري   سانتي50هاي  آميزي ستون سطح رنگ24

: r / / / mπ = × × =2 2 3 14 0 3 1   متري  سانتي60هاي  محيط ستون884

/ / / m= × × =
2

1 884 3 2 16 96   متري  سانتي60هاي  آميزي ستون سطح رنگ46

/ / / m= + =
2

50 24 96 46 146   ها آميزي ستون سطح كل رنگ7

...........................................................................................................................................................................................................................................  

نماها از بتن ساخته شده باشند و  در صورتي كه اين آب.  وجود داردزيرنما مطابق شكل   عدد آب22ـ در يك پارك، تعداد 8

 :متر باشد  سانتي10ضخامت ديوار و كف آنها 

m). ا حساب كنيدالف ـ حجم بتن مصرفي ر )3  

m)نماها در مجموع چقدر است؟  ب ـ گنجايش آب اين آب )3  

m)نماها چقدر است؟  پ ـ سطح رنگ آميزي داخل و خارج اين آب )2  

 
 

  

  ) الف

  
  

  م كل بتن مصرفي حج= نما  حجم بتن ديواره آب+ نما  حجم بتن كف آب

  نما هاي آب حجم بتن ديوار= سطح مقطع ديواره × نما  ارتفاع آب× نماها  تعداد آب

S) سطح مقطع مستطيل(
2

S) سطح مقطع حلقه + ( S=
1

  )نما سطح مقطع آب (

S (r r ) / ( / / ) / m , S ( / ) / m= π − = × − = = × × =
2 2 2 2 2 2

3 14 0 5 0 4 0 282 2 2 0 1 0 4
1 2 1 2

 

S / / / m= + =
2

0 282 0 4 0 682  
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/ / / m= × × =
2

0 682 0 5 22 7   نما  حجم بتن مصرفي ديواره آب5

  نما  آب حجم بتن كف= نما  سطح مقطع كف آب× نما  ضخامت آب× نماها  تعداد آب

  
S S S= +

1 2
  )نما  آب سطح مقطع كف (

S r / ( / ) / m , S ( / ) / m= π = × = = × × =
2 2 2 2

3 14 0 4 0 5 2 2 0 1 0 4
1 2

 

/ / / m= × × =
3

2 1 0 1 22 4 / نما حجم بتن كف آب62 / / m ,= + =
2

0 5 1 6 2   نما  آب  سطح مقطع كف1

  حجم كل بتن مصرفي = نما  حجم بتن ديواره آب+ نما  حجم بتن كف آب

/ / / m= + =
3

7 5 4 62 12    حجم كل بتن مصرفي12

  )ب

  
  نما  آب گنجايش آب= نما  حجم آب× ها  نما تعداد آب

  نما حجم آب= نما  سطح مقطع آب× نما  ارتفاع آب

S
2

S) سطح مقطع مستطيل (  +
1

  )نما سطح مقطع آب (S) = سطح مقطع دايره (

S r / ( / ) / m= π = × =
2 2 2

3 14 0 4 0 5
1

     S / / m= × =
2

2 0 8 1 6
2

 

/ / / m= × =
3

2 1 0 4 0 /      ,نما     حجم آب84 / / m= + =
2

0 5 1 6 2   نما آب سطح مقطع 1

/ / m= × =
3

0 84 22 18  نماها در مجموع  گنجايش آب40

  نما آميزي داخلي آب سطح رنگ= نما   آب سطح رنگ آميزي كف+ آميزي ديوارهاي داخلي  سطوح رنگ) پ

  : آميزي داخلي ي سطح رنگ ـ محاسبه

  

/ )با توجه به حل قسمت ب مسئله( m=
2

2   نما ف آبآميزي ك  سطح رنگ1

  آميزي ديوارها سطح رنگ) = محيط داخلي دايره+ طول ديوارها (× نما  ارتفاع آب

m= × =2 2 T طول ديوار   4 / T T / /= ⇒ = × ⇒0 364 0 364 658 51
1 2 1

   محيط دايره 

/ / / m= + =
2

2 1 2 6 4 ) نما     آميزي داخلي آب سطح رنگ7 / ) / / m= + × =
2

4 2 512 0 4 2   آميزي ديوارها  سطح رنگ 6

  نما آميزي خارجي آب ي سطح رنگ ـ محاسبه

  نما سطح رنگ آميزي خارجي آب) = محيط خارجي دايره+ طول ديوارها (× نما  ارتفاع آب

( / / ) / / m= × × + × × =
2

2 3 14 0 5 2 2 0 5 3   نما  آميزي خارجي آب  سطح رنگ57

/ / / m= + =
2

4 7 3 57 8   نما آميزي داخلي و خارجي آب سطح رنگ27

/ / m= × =
2

8 27 22 181   نماها  آميزي داخلي و خارجي كل آب  سطح رنگ94
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 :دهد  متر را نشان مي500ي بتني كنار خيابان به طول  مقطع يك جدول سادهزير ـ  شكل 9

   كيلو سيمان بر حسب متر مكعب چقدر است؟300الف ـ حجم بتن 
  . كيلو سيمان را بر حسب متر مكعب تعيين كنيد150ب ـ حجم بتن 

  300حجم بتن = سطح مقطع جدول × طول جدول كاري                                             )لفا

S S= +
1 2

  سطح مقطع جدول 

S / / / m= × =
2

0 15 0 3 0 045
1

 
/ /

S / / m
+

= × =
0 1 0 15 2

0 2 0 025
2

2
 

               

/ / / m= + =
2

0 045 0 025 0   سطح مقطع جدول 07

/ m= × =
3

0 07 500    كيلوگرم سيمان300 حجم بتن 35
  

  )ب

   كيلو سيمان150حجم بتن = سطح مقطع جدول × طول جدول 

( / / ) m= × × =
3

0 4 0 15 500    كيلو سيمان 150حجم بتن 30
 ...........................................................................................................................................................................................................................................  

  د؟شو محاسبه كنيد كه چند متر مكعب گودبرداري مي.  متر است91طول اين قسمت . شود  ـقسمتي از يك كانال مطابق شكل زير گودبرداري مي10
حجم گودبرداري= سطح مقطع كانال × طول كانال   

/ /
/ / m

+
= × =
21 20 11 60 2

5 23 85 77
2

   سطح مقطع كانال 

/ / m= × =
3

85 77 91 7805      حجم گودبرداري07
  

  محاسبه وزن: 7واحد يادگيري  

  
 

 

در قسمتي از . متر است11دهد كه طول آن  روي بتني را نشان مي  مقطع يك آب1ـ7ـ شكل 1
 . روها موردنياز است  عدد از اين آب19تعداد يك راه، 

  مصرفي چند مترمكعب است؟  حجم بتن-الف
   مقدار سيمان موردنياز چند كيلوگرم است؟-ب

  .)باشد  كيلوگرم سيمان مي350بتن از نوع (
 2400در صورتي كه چگالي بتن (روها چند تن نيرو است؟   وزن يك عدد از اين آب-پ

  .) دكيلوگرم بر مترمكعب باش
  

  1ـ7شكل 
  

)                      )                الف ) ( / / ) / m= × − × =
2

3 3 2 60 2 60 2   رو سطح مقطع آب24

  حجم كل بتن مصرفي= رو  سطح مقطع آب× رو  طول آب× روها  تعداد آب

V / / m= × × =
3

2 24 11 19 468   ) حجم بتن(16
  

  ) ب
kg

/ m kg
m

= × =
3

468 16 350 163856
3

  مقدار سيمان= حجم بتن × عيار سيمان بتن      ⇒   مقدار سيمان

  ) وزن (w) = وزن مخصوص( γ× ) حجم (V  ) پ

  
kg

,
m

γ = 2400
3

     
/

V / m= =
468 16 3

24 64
19

 )طبق بخش الف مسئله(

W / kg / ton= × = =2400 24 64 59136 59 136  
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 : متر است1350طول خيابان . ي بتني كنار خيابان است روي سرپوشيده ك آبمقطع ي 2ـ7ـ شكل 2

  .  مقدار بتن مصرفي را برحسب مترمكعب محاسبه كنيد-الف

 كيلوگرم بر متر مكعب  بتن 350عيار سيمان مصرفي ( مقدار سيمان لازم چند كيلوگرم است؟ -ب

  ).باشد مي

  

  

   )الف
 

  
 2ـ7شكل 

  

Sو                                              ر ي سطح مقطع آب محاسبه cm= × =
2

80 10 800
1

  

S cm= × =
2

40 15 600
3

                           S cm= × =
2

50 15 750
2

  

S / cm
+

= × =
10 15 2

25 312 5
5

2
              S / cm

+
= × =
15 10 2

65 812 5
4

2
  

  

  
S / / cm= + + + + =

2
800 750 600 812 5 312 5 3275                   S S S S S S= + + + +

1 2 3 4 5
  )رو سطح مقطع كل آب(

S L / / m= × = × =
3

0 3275 1350 422 S مقدار بتن مصرفي                                             125 cm / m= =
2 2

3275 0 3275  

     ) ب
kg

/ m / kg
m

= × =
3

422 125 350 147743 75
3

  مقدار سيمان مصرفي   = حجم بتن  × عيار سيمان بتن مصرفي ,    مقدار سيمان 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 1200 مقطع آب روي بتني كنار يك خيابان را كه طول آن 3ـ7ـ شكل 3

 :دهد متر است نشان مي

  .  كيلوگرم سيمان را برحسب مترمكعب حساب كنيد350 مقدار بتن -الف

   كيلوگرم سيمان برحسب مترمكعب چقدر است؟150 مقدار بتن -ب

   .ين كنيد مقدار سيمان لازم را بر حسب كيلوگرم تعي-  پ
 3ـ7شكل 

S                            )                            الف cm= × =
2

60 10 600
1

  

S cm
+

= × =
10 20 2

25 375
2

2
  

S cm
×

= =
10 40 2

200
3

2
  

  
S S S cm / m= + + = + + = =

2 2
600 375 200 1175 0 1175

1 2 3
  مساحت كل

/ m= × =
3

0 1175 1200   )350(رو  مقدار بتن آب= رو  سطح مقطع آب× رو  ول آبمقدار بتن               ط141
  

S           )                  ب cm / m= × = =
2 2

80 10 800 0                                                 )سطح مقطع بتن(08

  150 حجم بتن= سطح مقطع بتن × رو  طول آب                                                  

/ m= × =
3

0 08 1200      150حجم بتن 96

  مقدار سيمان= حجم بتن × عيار سيمان بتن                                                                                                             ) پ

( ) ( ) kg= × + × =141 350 96 150   مقدار سيمان63750
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متر، با   سانتي25   متر و ضخامت ديواره4 متر، قطر داخلي 5/7ي بتني به طول  ي عمراني بايد تعدادي لوله جراي يك پروژهـ براي ا4

 30 كيلوگرم و جرم تريلي 2800در صورتي كه چگالي هر مترمكعب لوله . ي توليد لوله به محل پروژه  حمل شود تريلي از كارخانه

وجود داشته ) با در نظر گرفتن وضعيت تقسيم بار بر روي محورها( تن 95ا ظرفيت باربري حداكثر تن باشد و در مسير تريلي پلي ب

 باشد، آيا تريلي مجاز است اين محموله را از روي پل عبور دهد؟

  .  جرم كل باري كه بايد از روي پل عبور كند= ها  جرم لوله+ جرم تريلي 

  حجم لوله= سطح مقطع لوله ×       طول لوله جرم لوله     = حجم لوله × وزن مخصوص لوله 

r   :                                                                                             ها ي جرم لوله  محاسبه- m= 2
1

  

r m / / m= + =2 0 25 2 25
2

  

S (r r ) / ( / ) / m= π − = × − =
2 2 2 2 2

3 14 2 25 2 3 33
2 1

  )لهسطح مقطع لو(

/ m= 7     طول هر لوله5

/ / / m= × =
3

3 33 7 5 24   حجم لوله97

     
kg

/ m kg / ton
m

= × = =
3

24 97 2800 69916 69 916
3

  جرم لوله

/ / ton= + =69 916 30 99   جرم كل باري كه بايد از روي پل عبور كند916

  . باشد  محموله از روي پل مجاز نميباشد بنابراين عبور  تن مي95با توجه به اينكه حداكثر ظرفيت باربري پل 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

3در صورتي كه در ساختمان الف .  تن سيمان وارد شده است240ـ به يك كارگاه ساختماني 5

8
2 آن و در ساختمان ب 

8
 آن مورد نياز 

ه شود و چند كيلوگرم به انبار حمل گردد؟در ضمن مقدار باشد و بقيه را بخواهيم انبار كنيم، بايد چند كيلوگرم سيمان در هر ساختمان تخلي

  ) كيلوگرم است50جرم هر كيسه سيمان (سيمان انبار شده چند كيسه خواهد بود؟ 

                               ton=  مقدار كل سيمان 240

مقدار سيماني كه بايد در ساختمان الف انبار شود ton ton kg= × = =
3

240 90 90000
8

 

مقدار سيماني كه بايد در ساختمان ب انبار شود ton ton kg= × = =
2

240 60 60000
8

 

مقدار سيماني كه بايد در انبار نگهداري شود ton kg= − − = =240 90 60 90 90000  

= كيلوگرمي50هاي  مقدار سيمان انبار شده بر حسب كيسه =
90000

1800
50

   كيسه

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 .  مترمكعب آب مورد نياز است3 ـ براي ساختن بتن در احداث پي يك ساختمان6

   مقدار آب مورد نياز چند ليتر است؟                -الف

   مقدار آب مورد نياز چند دسي مترمكعب است؟-ب

  ليتري استفاده كنيم، چند عدد بشكه مورد نياز است؟200هاي   در صورتي كه براي نگهداري اين مقدار آب بخواهيم از بشكه-پ

m             )الف lit× =
3

3 1000 3000  

m               ) ب dm× =
3 3

3 1000 3000  

=بشكه   ) پ =
3000

15
200

 ها  تعداد بشكه
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. شود ي بتني طبق شكل زير ساخته مي ـ براي يك كار اختصاصي، لوله7

 :موارد زير را محاسبه كنيد

 2200 الف ـ جرم يك لوله درصورتي كه جرم يك متر مكعب بتن

  .كيلوگرم باشد

ب ـ در صورتي كه ظرفيت حمل بار يك كاميون پنج تن باشد، چه 

 تواند حمل كند؟ تعداد از اين لوله را مي

  
 107ـ4شكل 

  بتنيي  جرم لوله= حجم لوله بتني × حجم لوله                                             جرم حجمي بتن = سطح مقطع لوله × طول لوله  ) الف

/ / / m= × =
3

0 314 2 20 0 r)               حجم لوله691 r ) / ( / / ) / m= π − = × − =
2 2 2 2 2

3 14 0 55 0 45 0 314
2 1

  سطح مقطع لوله

kg
/ m kg

m
= × =

3
0 691 2200 1520

3
  ي بتني  جرم لوله

n  )ب /
×

= =
5 1000

3 2
1520

 

  .ها را خواهد داشت  عدد از لوله3هر كاميون توانايي حمل 

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 ش تانك چند ليتر است؟ گنجاي.  متر مكعب است18ي آب  ـ گنجايش يك تانك ذخيره8

                                                                                         dm3يا m lit= × =
3

18 1000    گنجايش تانكر18000

...........................................................................................................................................................................................................................................  

كيلوگرم باشد،  75/1در صورتي كه جرم هر آجر فشاري .  عدد آجر فشاري لازم است620ـ براي هر متر مكعب ديوار چيني، 9

 محاسبه كنيد هر متر مكعب ديوارچيني چند كيلوگرم و چند تن آجر لازم دارد؟

  جرم يك متر مكعب ديوار چيني= جرم يك عدد آجر فشاري × تعداد آجر به كار رفته در هر متر مكعب 

kg / ton÷ =1085 1000 1 085              / kg kg= × =1 75 620   ب ديوار چيني جرم يك متر مكع1085

...........................................................................................................................................................................................................................................  

 متر مكعب باشد، 10 كيلوگرم سيمان مصرف شود و حجم ديوار چيني 85صورتي كه براي ملات هر متر مكعب ديوارچيني، ـ در 10

 چند تن سيمان لازم است؟.)  كيلوگرم است50هر پاكت سيمان (چند پاكت سيمان لازم است؟ 

مقدار كل سيمان مصرفي= حجم كل ديوار چيني ×  چيني مقدار سيمان مصرفي در هر متر مكعب ديوار                                     

kg / ton÷ =850 1000 0 85                  ,kg= × =10 85    مقدار كل سيمان مصرفي 850

  =
850

17
50

. پاكت سيمان لازم است   
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